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Ä választói jog.
Irta : Dérczy Imre.

IV.
A nők válaszló jogától való ide­

genkedés magyarázata: a családi 
élet védelme. A házas élet ugyanis 
nem merülhet ki a fajfeníartás ál- 
latszagu biztosításával. Brutálisnak 
tartom, pedig sok szociológus, még 
a magyar Harkányi Írásaiból is 
felüti borzas fejét ez a nyers axió­
ma : Táplálkozzatok és szaporod­
jatok ! Tudom, hogy erre ezer to­
rokból kész a felelet; hát hiszen a 
biblia is azt mond;a : nőjjetek és 
sokasodjatok ! Igaz! De ez a nö­
vés: kinövés, felnövés. Nem fojtja 
meg a természet erejét, favorizálja 
a tisztességesen erős. érzéki em­
beri, mint a szép természetet, de 
a növekedés utasításában a lelki­
ség emelkedeltebb munkakörére is 
felhív. Azért Írja helyesen Perkins 
Gilman — miután ilyen címeken : 
„Szív és gyomor“, „A főzés tudo­
mányos és érzelmi alapon“, ,,A 
gyomor, mint családi kötelék“ - 
kielmélkedte magát: „A családi 
élet legédesebb, ieggyengédebb és 
legszentebb emlékei nem fűződnek 
az étkező asztalhoz, bárha sok ke­
délyes és mulatságos emlék kap­
csolódik hozzá.“ Más szóval: a 
család nem test, érzéki fészkelő- 
dés, a vér láza, az állat pártkere 
sőjihegése, hanem valami „méta 
fizika", az érzékeken túleső.

A társad alom bonctanában úgy a i- 
is a legkisebb organizmust a csa­
lád képezi. Fiz a legszellemibb, de 
egyszersmind a legemberibb közti ■ 
let is. Célja és hivatása nemcsak 
a nemi kiegészülés, hanem az 
egyén szellem, jeliem és kedélybeli 
kiépülése is. Tehát nemcsak egy 
konyhán, hanem egy szivén is kell 
élni.

Azért a történelem méltán szűr­
heti le azt az igazságot, hogy mi­
nél hanyatlóbb a családi élet va­
rázsa, annál szomorúbb a nemze­
tek ábrázata. A hatalmas római 
nép sem bukott el a csatákon, In­
nern azokon a lakomákon, ahol 
rabszolganőkkel részegeskedtek a 
buja szenátorok és a nős patríciu­
sok. Ha most már kikapcsoljuk a 
nőt a családból és odadobjuk, ahol

a politikai élet izzó tűzben csatá­
zik ; elperzselődik a nőiesség, el­
vadul az anyai gyöngédség, fellá­
zad a feleség alázatos behódolása 
férje előtt. A munka kérgessé te­
szi a tenyerei, a harc pedig fá­
sulná a lelkeket. A francia forra­
dalom legundoritóbb jeleneteinek 
szereplői: a megvadult nő, aki 
már észre sem veszi, hogy nem­
csak a ruhája tépődik rongygyá, 
hanem a lelke is undorítóan mezí­
telen. Mit mondjunk arról a csa­
ládi tűzhelyről, ahol a politikai fel­
fogások különfélesége a szenve­
dély pörölyével ver éket a megér­
tésre hivatott szivek közé? Csak 
egy választásnak eseményeit kell 
végig futni, hogy annak beismeré­
sére jussunk el : mily vad szenve­
délyek korbácsolódnak fel, mennyi 
barátság torzul el feneketlen gyű­
löletté, hány társadalmi, intim kap­
csolat lazul meg rmndörökké. Vá­
lasztó jogot adni az anyának, a 
hitvesnek egyet jelent a rózsák po­
kolian izzó kohókban való dotá­
lásával. A nő az az olaj, mely 
óriási gépeink súrlódási pontjaikra 
esik. az az árnyék, amely alatt 
megpihen a gondolkodó, az esz­
me harcos : a férfi. Ő a szenve­
dély üvöltéseivel szemben képvi­
seli az érzések lags', legíágyabb 
melódiáit s a lelki világban a fér­
fivel szemben a délvidék, ahol me­
legség ömlik szét a tájakon. „A 
szerelem a férfinél epizód, a nő­
nek története“ mondja Madame 
de Staél.

Vagyis a nő egész lélektana : az 
érzés, a szív. Ezt a filigrán lényt, 
aki selyem és aranyszálakból van, 
nem dobhatom oda, ahol vasdo­
ronggal és drótkötelekkel harcol­
nak. És mégis, ha odadobom : 
rongy lesz belőle.

Másnak képzelem azonban a 
kenyérkereső ő lelkületét, akit a 
szépségosztogató istenek fukarsága 
vagy a pánztszóró égi hatalmak 
feledékenysége észrevétlenül ha­
gyott. Egyedül áll s nyomasztó 
gazdasági helyzete a kenyérjárásba 
kényszer.ti. Nem vad a lelke, csak 
acélos, nem szívtelen, csak knz- 
ködő. Ezek a biblia : „erős asszo­
nyai“. Az ilyen nőnek elváltozott 
a lelki arculata, más utakat fut a 
gondolata, olyan, mint a puszták
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leánya, aki mindig rögön jár, fe­
jét pedig a nap perzseli. Mégis ko­
moly és okos az arca és beszéde. 
Valami iskolát járt ki, amit élet­
nek hívnak. Ebben az iskolában 
lelket cseréit: amazon lett. Tele 
gonddal, küzködéssel, tervvel és 
gondolattal. S ha elgondolkodom 
e férfias lélek feleit, aki munkájá­
ban csupa sürgetés, csupa meg­
alázás, éjszakázó kötelesség, nem 
tudom megérteni, miért ne legyen 
jog és érvényesülés is? Munka 
erő nemzeti érték, társadalmi súly 
ő is. Ha félénkebb is, nem osío- 
báb a férfinél, ha hallgat, nem kö­
vetkezés, hogy gondolata nincsen. 
Az ilyen nőre ne alkalmazzuk a 
közmondást [ango’j; „A nő, a 
macska és kemence sohase moz­
duljon ki a házból. ‘ A munka je­
gyében élünk, ma holnap sem a 
születésnek, sem a pénznek nem 
lesz meg már mérleg serpenyője. 
Ha tehát valaki értéket nyújt mun­
kájában, koszoruzz.uk meg a jogok 
bírásával. Ez a legszebb, legmo­
dernebb bér.

Lukács László
kijelentései.

Mi lesz a közel jövőben?
Lukács László miniszterelnök a 

„Pesti Hírlap“ munkatársa előtt 
több rendbeli kijelentést tett. Lu­
kács bízik a jövőben, már csak 
azért is, mert, mint állítja, a tör­
vényhatóságok többsége a kor­
mány mellett foglalt állást.

Ami a parlament további műkö­
dését illeti, a miniszt relnők azt 
állítja, hogy az ellenzéknek nincs 
joga az ő eltávolítását követelni. 
Nem ismerheti el a kisebbségnek 
azt a jogát, hogy a parlamenti 
rend helyreállítását csak akkor 
engedi meg, ha kormány változás 
lesz.

Arra a kérdésre, hogy mint gon­
dolkozik a házfetoszlatásról és az 
uj választásokról, Lukács ezt a ki­
jelentést tette :

Mi ettől sem félünk. Csakhogy 
mi lesz akkor az uj választói jog­
gal ? A méltán sürgetett reformra
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nézve az uj választás minden eset­
re újabb halasztást jelentene. Én 
a magam részéről őszszel be fo­
gom terjeszteni választójogi javas­
latomat. Javaslatom oly liberális 
és demokratikus lesz, hogy joggal 
számíthatok a liberális és demo­
kratikus felfogású közönség támo­
gatására. Az ellenzékre hárulna a 
felelősség, ha a javaslat tárgyalá­
sát késleltetné vagy pláne meg­
akadályozná. És a válaszíóközön- 
ség bizonyára könnyen eldöntené, 
hogy ki mellé álljon, a kormány 
mellé e, amely a régóla sürgetett 
választói reformot megakarja való­
sítani, vagy az ellenzék mellé-e, 
amely ezt egyrészt sürgeti, más­
részt megakadályozza? A dolog 
úgy áll, hogy az ellenzék egy hely­
telen taktika zsákutcájába került, 
amelyből az ország érdekében és 
a mava érdekében hamarosan visz- 
sza kell fordulnia, hogy a parla­
ment működéséből a maga méltó 
részét kivegye-

Az ellenzék által követelt repa- 
rációra vonatkozóan Lukács igy 
szólt:

Bizonyos, hogy ebben az irány­
ban méltányossággal tartozunk az 
ellenzéknek és a kérdésnek erre a 
részére bőven szándékozom kitér­
ni nagyenyedi beszámoló beszé­
demben.

Jön a trónörökös.
A főkapitány előterjeszt.

A makói lapok mostanában 
másról nem igen írnak, mint arról, 
hogy mint, hogy lesz, ha a trón­
örökös körünkbe érkezik. Mást 
sem csinálnak a megyében, mint 
utakat javitnak, felülvizsgálnak, alul­
vizsgálnak, kutakat betömnek, ku­
takat fúrnak. Sőt még városunk 
derék főkapitánya is ál’andóan 
hadgyakorlati ügyeken, trónörökös- 
fogadlatáson dolgozik. Ezzel fek­
szik, ezzel kél. Sőt még ennél is 
többet tesz. Előterjesztést. A tanács­
nak terjeszt elő. Legutóbb is bea­
dott egy előterjesztést, melyben a 
manőver idejére a rendőrök szá­
mára díszruhát kért.
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A dolog érdekelni kezdett ben­
nünket is s kiküldöttük, „saját ki­
küldött tudósítónkat", a ki nagy 
befolyása révén olyan dolgokról 
szerzett tudomást, a melyekről ed­
dig senkinek még halvány fogal­
ma sem volt, de a melyek felette 
érdekelnek minden élő lelket. Ille­
tékes beavatott helyen sikerült 
megtudnia, hogy a rendőrök dísz­
ruhájáról tett előterjesztés egysze­
rűen semmi. Egy nagy semmi. Ez 
csak a bevezetés. Megtudta, hogy 
a rendőrségen egy egész szobát 
elfoglaló előterjesztendő előterjesz­
tést őriz a rendőrség, a melyek 
szép sorjában mind a tanács elé 
kerülnek. Csupán Nagy István vá­
rosi tanácsos nazaérkezését várták.

Tudósítónknak alkalma volt ezen 
előterjesztendő előterjesztések töm­
kelegébe futó bepillantást szerez­
ni. S a mint ámulattól látott száj­
jal elmondotta, nagyszerű dolgo- 
gat látott. Rövid jegyzeteket készí­
tett, mert hiszen az összes előter­
jesztések leközlése részünkről lehe­
tetlen. Még csak nem is fizet a 
rendőrség a jó reklámért egy hun­
cut fityiaget sem. Néhányat mégis 
vázlatosan leközlünk. íme.

94. száma előterjesztés : A hely­
beli toronyórák a trónörökös átu­
tazása alkalmával lánccal szerelen- 
dők fel. - (Ha meggondoljuk, a 
főkapitánynak igaza is van. Mert 
ki a fene látott toronyórát lánc 
nékül ?)

259. sz. előtérj: A város szélté- 
ben-hosszában használt ,,fekete fe­
ne“ kiszólás a manőver idejére 
fehérre festendő. ( Ez is helyes, 
mert emeli a díszt. De mi lesz a 
„fészkes fené“-vel ?)

1917. sz. előtérj : A talicskakere­
kek a hadgyakorlatok alatt csak 
gummi-átvonattal ellátva közleked­
hetnek.

6106. sz. előtérj: A város hatá­
rában a levegőben szabadon röp­
ködő madarak szemétgyűjtővel lá­
tandók el, hogy a terepet be ne 
piszkitsák hulladékaikkal. (Ez az 
intézkedés már nemzetgazdasági 
szempontból is fontos, mert alap­
ját képezné egy makói műtrágya 
gyárnak alá Farkas Mór.)

Végezetül még csak azt, áruljuk 
el, hogy az előterjesztések jelen­
leg a 17403. számnál tartanak s 
azoknak tárgyalását 2104. évi szep­
tember havi közgyűlés fejezi be.

Benfentes.

Felhívás
a hölgyközönséghez !

Van szerencsém a nagyérde­
mű hölgy közönség íudomá- 
sára hozni, hogy I. kér. Kálvin- 
utca 12. szám alatti lakásomon

fésülést
elvállalok, meghívásra házhoz 
o o o is kimegyek, o o o 
A nagyrabecsült hölgy közön­

ség b. pártfogását kéri

Erdei Hőnket frizernö

Andrássy Lukács ellen.
Válasz a pökhendiségre.

A „Makói Független Újság“ fő­
városi tudósitój>«rak a délelőtt fo­
lyamán módiban volt telefonon 
érintkezésbe lépni a tiszadobi kas 
télyban tartózkodó gróf Andrássy 
Gyulával, akinek felolvasta Lukács 
László nyilatkozatát és Tisza le­
velét. Gróf Andrássy Gyula a kő­
vetkezőkben reflektált a közlemé­
nyekre :

Az az elbizakodottság, amely 
Lukács nyilatkozatából kitűnik, 
emlékeztet 111. Napoleon 1870. évi 
kijelentésére, mikor azt hitte, hogy 
két hét alatt Berlinben lesz. Az 
ilyen elbizakodottság szokott a bu­
kás legbiztosabb előjele és legbiz 
tosabb oka lenni. Különös az a fel­
fogás, hogy a kormány nem vesd 
figyelembe az ellenzéket, nem az 
nevezni ki a minisztériumot, ha­
nem kizárólag a király Nem sza­
bad azonban elfelejteni, hogy az 
ellenzék megbuktathatja a kor­
mányt és a király is csak addig 
tartja, inig az országnak haszna 
van belőle.

— Kiváncsi vagyok a miniszter- 
elnök „liberális és demokratikus" 
választójogi reformjára, mert r.z a 
választójog, a melyet Tisza elfoga­
dod, nem bírhat valami túlságos 
vonzóé ő el az ország liberálisaira 
és szocialistáira, hegy özek ennek 
ellenében szó nélkül elfogadják a 
megtörtént alkotmány sérelmet. Ezt 
egyenesen abszurdumnak tar­
tom.

— A miniszterelnök ur azt 
mondja, hogy a helyzet most nem 
olyan, mint 1904 ben volt, a mikor 
a közvélemény nagyobb része tel­
jesen elfordult a kormánytól. Hát 
bizony akkor is azt hitték, hogy a 
közvélt m- ny melli ttiik van, mert 
ha nem igy lett volna, nem men­
tek volna be a választásba, a Lu­
kács akkor abban a hitben volt, 
hogy eltiporják az ellenzéket. A 
kormány természetesen most nem 
akar uj választásokat, eszeágában 
sincs ilyesmi.

A nyomorék
hadsereg.

Mindenkit besoroznak.
A legcudarabb erőszakossággal 

keresztülhajszolta Tisza Pista és 
gárdája a véderőjavaslatokat. Nem 
is lehetett volna ezeket másként 
elfogadni. Mert olyan sérelmesek, 
hogy alattok összefog roskadni a 
a magyar nemzet.

Pézügyileg minden fillért kiszed 
majd zsebünkből a felszaporodó 
katonai kiadás, fiaink kőzzül meg 
még a nyomorékokat is elszedik s 
csakis a siketnémák, vakok és az 
elmebetegek maradnak itthon - 
dolgozni.

Mos't küldik szét a sorozó járá­
sokba a Tisza uj véd erő tőr vénye 
alapján szerkesztett uj sorozási 
utasításokat.

Az utasítás szerint a sor alá 
kerülök közül csak azok menekül­
nek meg a gyöngyélet elöl, akik 

siketnémák, 
vakok vagy 
elmebetegek.

A hadügyminiszter! rendelet, 
amely utasítás a sorozó orvosok 
részére, négy csoportra osztja 
ama hibákat, amelyek szerint a 
sor alá kerülőket el kell bí­
rálni.

„Teljnaen alkalmas nyomorékok.
Telji svn alkalmas az az ember, aki 

a miniszteri utasítás szerint a követ­
kező testi hibákban szenved : nagy­
fej ó, kopasz, ha a fején olyan elvál­
tozások vannak, hogy a sapkát vi 
selheti, ha mind a két fülére csak 
annyira nagyot halló, hogy négy 
méternyire megérti a szót, ha az 
egyik fülére sünét, de a másik fü­
lére csak hat méternyire hall szót, 
ha füldobja szárazon van átlyu­
kasztva, ha az egyik szemére telje­
sen rövidlátó, de a jobb szeme jó, 
ha a szóin kötőszövete sérült. Telje­
sen alkalmasnak kell nyilvánítani a 
kancsalt is, ha a jobbszomo szem­
üveg segítségéve! lát. A rövidlátás 
nem ok többé a mentességre. Az 
egyik fogsor hiánya szintén nőm ok 
arra, hogy valakit kidobjanak, amint­
hogy a dadogás nem csökkenti a 
szolgálati képességet. Akinek a feje 
ferdén áll, do azt mozgatni tudja 
vagy „duznyaka“ van, azt az eddigi 
gyakorlattal ellentétben, örömmel 
látják, aminthogy aika'masrak kell 
mondani azt is. akinek gerince egy 
kissé eltér a normális iránytól, vala 
mint görbe a háta. Beviszik katoná­
nak azt is, akinek egyik válla ma­
gasabb mint a másik, vagy nagyobb 
a lépő, vagy- séive van.

Még az is teljesen alkalmatos, aki­
nek az egyik keze r i\ idobh, vagy 
egyik lába hosszabb, mint a másik. 
Akinek egyik ujja merev, do a 
csuklója mozog, vagy akinek egy 
ujjal több van, mint öt és a lábáról 
hiányzik egy ujj. A kacska, a kari 
kaiábu, a ludtalpu, ha gyaloglásra 
különben alkalmas, katona lesz.

A másodrendű katonák.
E „teljesen alkalmasak" mellett 

másodrendű katonái is lesznek a 
hadseregnek, akiket nem szorosan 
vett harczi szolgálatra képeznek ki, 
hanoin mint iparosokat, mint segéd­
munkásokat, mint irodában alkalma­
zottakat fognak besorozni. Ebbe a 
kategóriába tartozik az, akinek arc- 
izomrándulása van, vagy mind a 
két fülére nagyot hall, vagy egyik 
fülére síiket, de a másik fülével hat 
méternyire meghallgatja a szót, vagy 
pedig hiányzik az egyik fülkagv 
lója.

Amint továbbá a had ügy miniszteri 
utasítás mondja, ha valaki annyira 
dadog is, hogy csak éppen megért­
hető a beszéde, jó az irodában, 
suszternek vagy szabónak. A szív­
bajok közül a neurózis még mindig 
alkalmassá tosz a második csoport­
ban, sőt akinek a gerince teljesen 
ferde, de a ruházat ezt eltakarja 
vagy pedig nagyfokúan magas vállu, 
még mindig nem utasítják el. Aki­
nek olyan sérve van, hogy sérvkötő 
hordása mellett járni tud, az is be­
válik.

Ágyutöltelék.
Sem fegyverviselésre, som segéd­

szolgálatra nem sorozható be, do 
még nem hadmontes az, akinek a 
feje alaktalan, vagy pedig az arca 
nagy mérvben deformált. Ugyanilyen 
elbírálás alá esik, aki annyira na­
gyothalló, hogy egy méternyiről 
som hall szót, do süketnek nem 
mondható. A krónikus trachoma, a 
szaruhártya tágulása és kidudoio 
dása, nagyfokú kancsalság, amely 
azonban a látóképosségét is csök­
kenti, vagy az olőronézésnól reszkető 
szóm, olyan csonttörotck, a melyek

valamelyik ioslrésznok megrövidülé­
sével vagy elváltozásával gyógyultak 
csak, az irülotek tuberkulózisa izü- 
lotgyuladás után visszamaradt benö- 
vés, feltűnően elváltozott, a járásra 
nem alkalmas láb, a törpeség, az 
egész testnek nyomoréksága vagy 
esenovészsége, végűi valamennyi 
gyógyíthatta» ohm-baj.

No politizáljunk. Ne is szóljunk 
arról, hogy törvénytelenül alkották 
ezt a törvényt.

De mondja meg akárki ebben az 
országban Tisza Istvántól kezdve : a 
nemzet érdeke ó az, hogy még a 
bénákat is elhurcolják katonának 7 
Mondja meg akárki: elbirja-o ez az 
ország ennek az őrületes hadsereg- 
szaporításnak sok százmilliónyi költ­
séget ?

Itt nem kell politizálni. Ez emberi 
nézőpontból a legnagyobb gazság, 
humanitárius szempontból vérlázitó 
omboi tolenség, magyar szempontból 
országduló rablóhadjárat és csak 
Tisza István szemében a „nemzeti 
érdek".

Kebeleznék inkább be Ausztriába 
ezt a szerencsétlen országot !

Haladunk.
Ami utcáinkról.

Bizony ezekről eddig csak rosszat 
lehetet írni. Ritkán akadt valami di­
csérni való vagy egyréb feljegyzésre 
érdemes változás.

A mai napon azonban két olyan 
változás tűnt szemünkbe, a mi felett 
nem akarunk "hallgatagon napirend­
re térni.

Az egyik az, hogy az ovodák és 
menedék házak falára uj táblákat füg­
gesztettek ki. Nagy szürke táblákat. 
Ezek a szürke táblák azonban sokat 
jelentenek. Az van rajtuk, hogy Alla- 
mi ovodn, meg hogy a állami menc- 
dékliüz.

Lassankint tehát kezd megvalósul­
ni sokak azon óhaja, hogy a tanítás .««# 
legyen állami és mentes minden fe­
lekezeti fenhatóságlól és terhes gya- 
nakodástól.

Igaz, hogy egyelőre csak az óvo­
dákat és menedókházakat vette át 
az állam, azt is a várostól s elemi 
iskoláinknak nagy része még mindig 
egyházi és felekezeti tulajdon, de 
mindenesetre ez is több a semminél, 
idővel talán az óvadék után az isko­
lákra is rákerül a sor.

A másik feljegyzésre érdemes válto­
zást a vasúthoz vezető Sugárúton 
láttuk.

Itt az történt, hogy az utszéli nagy, 
lombos hársfákba bujtatott lámpák 
körül minden harmadik, negyediket 
egy, az ut felett kifoszitott vezeték 
segítségével az úttest közepete felett 
helyezték cl.

Ez már okos dolog. Legalább ott 
világitnak, a hol arra loginkáb szük­
ség van. Legalább igy jobban elke­
rülhetők lesznek az omnibusz és fi­
ákkor karambolok.

Mi már régen és többször szóvá 
tettük és sürgettük ennek a változta­
tásnak szükséges voltát, de akkor 
nőm igen hallgattak ránk. Végre be­
látták maguktól s megcsinálták. így 
is jól vau, csakhogy meg van, nem 
perlekedünk az érdemért.

ETABLISSEMENT
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NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Aug. 4. Vasáru. Római kátJi. 
F 4 Domon üör. kath. Jul. 20. Illés p. 
Napkél 4 óra 39 peirkor, nyugszik 7 óra 
32 perckor.

Idójóslás. A budapesti meteorológiai In­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze 
rint a következő Időjárás várható: Me­
leg idő várható, elvétve csapadék. Sür­
gönyprognózis : meleg, ziva árok. Déli 
hőmérséklet : 28.6 Celsius.

— A polgári leányiskola kibővíté­
se. A polgári leányiskola kibővíté­
se is évek óta húzódik, de dűlőre 
ez az ngy még mindig nem került 
nem került dacára annak, hogy 
az átalakítás terve és költségveté­
se már fölsőbb jóváhagyást is 
nyert. A polgáriskola már a múlt 
évben sem volt képes befogadni 
a növendékeket és igy lesz ez a 
szeptember havában megnyíló uj 
tanával is. A makói polgári leány­
iskolába ugyanis évröl-évre többen 
jelentkeznek vidékről, úgy hogy 
ez az iskola határozottan kultur- 
missiót teljesít. Ez a körülmény 
arra indította az iskolaszéket, hogy 
megkereste a város a Szegedi-ut­
cai elemi iskola egy tantermének 
átengedése iránt. Ez könyen lehet­
séges mert Eötvös-ufcán a Grün­
stem féle házban ennek az elemi 
osztálynak még van_ egy kibérel­
hető tágas szoba. Ősszel igy gon­
dolja ezt a kérdést az iskolaszék 
megoldani és megkeresésében 
ezen megoldást javaslatba is hozta.

— A főmérnök előterjesztése. Is­
meretes mindenki előtt, hogy a 
város mérnöki hivatala éveken át 
nem volt megfelelő vezetés alatt. 
Volt idő, hogy e fontos hivatalban 
egyáltalán nem volt semmiféle 
munkaerő, igy ott az ügyek any- 
nyira fölszaporodtak, hogy képte­
len a folyton szaporodó teendők 
mellett azokat ellátni a mai mun­
kaerő, ezért Németh Andor ma 
előterjesztést tett a városnál egy 
műszaki napidijas alkalmazása és 
a mérnöki hivatalban levő dijtiok 
állandósítása iránt.

— Eiikészületek a hadgyakorlatokra. 
Irtunk már arról, hogy a fölső ható­
ság tekintettől az őszi katonai gya­
korlatokra elrendelte a halaknak ós 
áterénok rendbehozását. Ennek a 
kötelességének ma lett eleget Makó- 
városa, «menyiben a hidak és áteré- 
nek rendbohozására vonatkozó árlej­
tést ma tartották meg. A munkát 
Herz József vállalta 314G koroná­
ért.

- Istenitiszteletek a reformátu­
soknál. Holnap, vasárnap a refor­
mátusoknál az isteni tiszteletek a 
következő sorrendben tartják : 
Belvároson délelőtt 9 és délután 2 
órakor ifj. Nagy Károly, Újváro­
son délelőtt 6 és délután 2 órakor 
Dérczy Imre, Rákoson Kocsis Já­
nos hitoktató prédikálnak.

- A gabonapiac kihelyezése. Rá- 
kossy Gyula rendőrkapitány min­
den áron más rendet akar terem­
teni a piacon. Ez ugyan már rész­
ben sikerült is neki, mert egyes 
piacokat már áthelyezel*. Most 
meg nagyobb dolgot akar a rend­
őrkapitány. A gabonapiacot ki 
akarja helyezni a Sóház-utcára a 
Vince-féle ház elé és a gabona 
piac helyére valami gyalogpiacot 
akar telepíteni. Ezen áthelyezés 
iránt ma tett előterjesztést Rákos- 
sy rendőrkapitány a képviselőtes­
tülethez. Bizonyos, hogy a képvi­
selőtestület le veszi az ügyet a 
napirendről, mert nemcsak jó he­
lyen van ott a gabonapiac, de

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

oda is vannak szokva az emberek 
mert régen, nagyon régen, talán 
még apáik is ott árultá a gabonát. 
Ha már a rendőrkapitány minden 
áron piacrendezést akar, miért nem 
helyezi el mostani helyéről az ocs- 
kás piacot. Ez nem való ide, mert 
a fertőző betegségeknek terjesztő­
je. Ezt tessék az élelmi szerek kö­
zelségéből elhelyezni.

Orvosi szolgalat vasárnap. Vasár­
nap délután 3 órától hétfő reggelig 
a sürgős megbetegedéseket dr. Dózsa 
Lajos és dr. Pnku Imre látják el. 
Sürgős esőtekben tehát hozzájuk 
forduljon a közönség. Vasárnap dél­
előtt azonban valamennyi orvos 
rendel.

- Az Iriíz - Vajda ügy. Több­
ször irtunk már arról a bünperröl, 
melyet az Iritz Sámuel özvegye 
cég Vajda István városi főpénztá- 
rós ellen indított becsületsértés és 
rágalmazás miatt azon állítások 
miatt, mel\eket Vajda mint fo­
gyasztási hivatali felügyelő a cég 
ellen megeresztett. A makói bün­
tető járás bíróság 100 korona 
pénzbüntetésre Ítélte ez ügyben 
Vajdát, a ki felebbezett ez Ítélet 
ellen. Ebben az ügyben tegnap 
döntött a szegedi törvényszék bün­
tető felebbezési tanácsa. A tör­
vényszék az elsőbiróság ité'etét 
megsemmisítette s az ügynek a 
büntető törvényszékhez való átté­
telét rendelte el, mert a Vajda ré­
széről súlyosabb büncselekvényt 
lát fennforogni, a mely törvény­
szék szerint hivatalból üldözendő 
és a törvényszék hatáskörébe tar­
tozik.

— Sorozás Makón. A sorozást Ma­
kón a következő sorrendben tartják 
meg: Szeptember 27 én I. korosz­
tály 1 sorszámtól 200 ig, 28 án I. 
korosztály 200-tól végig és It. kor­
osztály 1 tói 100 ig, 30 án II. kor­
osztály 101-től végig és ÍU-ik kor­
osztály 1 tői 100 ig. Október 1-én 
ÍIÍ. korosztály 101 tői végig.

- Szerencsétlenül járt csendőr.
Puskás József kevennesi csendőr- 
parancsnok ma délelőtt kiment ló­
háton a határba, mikor lova va­
lamitől megijedt és egy árkon 
akart átugratni, de megbotlott és 
a csendőrre esett, kinek a lába 
eltört. A szerencsétlenül járt őr­
mestert kocsin szállították vissza 
a faluba, hol ápolás alá vették.

— Hosszú szabadság. Dominusz 
Kornél rendőrkapitányi fogalmazó­
nak, mint önkéntesnek egy évre kell 
bevonulnia, ezért ma kérvényt adott 
be a városhoz melyben egy évi 
szabadságot kér. A kérelmet o havi 
rendes közgyűlésén tárgyalja a város 
képviselőtestülete.

— Szökött katona. Fodor Imre ma­
kói fiatal ember nagyon megunta a 
katonai gyöngyélotet és ezért minden 
engedély nélkül haza Makóra Sze­
gedről, hol mint közbaka a 4Ü-ik 
gyalogezredben szolgált. Nem soká­
ig örvendhetett azonban a szabad­
ságnak, mert itt a csendőrség csak­
hamar olcsipto és vissza kísérte szá­
zadához, hol szigorúan büntetik, mert 
katonáéknál az ilyen önkényes sza­
badságolás egyike a legnagyobb bű­
nöknek.

— Tűz a tanyán Morár Üres nagy­
laki gazdálkodó tanyáján az éjjel 
még ismeretlen okból kígyuladt egy 
kazal szalma ós teljesen elégett. A 
kár 464 korona.

— Pálinkára szomjazott. Iligó István 
csanádpalotai ember mióta megkez­
dődött az aratás, majd a eséplés 
nagy munkája, folyton munkában van 
kora reggeltől késő estig. Reggel­
ként neki is jó lőtt volna egy kis 
pálinka, do nem volt rá pénze. Uey 
segített hát magán, hogy Máté Jó­
zsef kiskirályhogyosi gazdálkodó 
kocsijáról ellopott egy 5 literes büty­
kössé!. Nem sokáig élvezhette azon­
ban a hódító a koholt, mert a csend-

őrség Máté feljelentése alapján a 
tettest benne csakhamar kinyomozta. 
Lopás miatt jelentették fel a bíróság­
nál, hol megindították ellene az eljá­
rást.

— A milliók tolvaja. Rendkívül ér- 
dekfoszitő detektivdzámát mutatott 
bo tegnap este a Dosowffy-téron 
felállított Lifka Bioskop. A darab a 
moly 2 felvonásból áll s érdekesebb­
nél érdekesebb és izgatóbbnál izga- 
tóbb jelenetek egymást váltják. A 
műsor több része is valóságos szen­
záció számba megy, mint Portugália 
szépségei és az utolsó táncz. A szí­
nes mozgófényképozés remekei, a 
komikus képek közül különösen Mó­
ricz a házasélotbcn és Pali mint 
biztosítási ügynök cimii képek fog­
ják a közönséget állandó derültség­
ben taríi ni. Előadás kezdete délután 
4 és 6 órakor este fél 9 órakor.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak. Barta 
ím e 7 hónapos, Csák Apolló özv. 
Kovács Imréné 82 éves, Buzsa Sára 
1 hónapos, K. Kis József 1 hónapos 
korában.

Regény.

Szerelem a sírig
vagy (123)

1 lialöl síin síDiüstü vennie.
MÁSODIK RÉSZ.

111.

Pár pillanatig halálos csend 
uralkodott közöttük.

Jean megrovást vélt olvashatni 
a Simonne szomorú szemeiben és 
az az előérzése támadt, hogy Di- 
voira megcsalta őt, mikor a fiatal 
nő békülékeny hajlamait említette.

— Kedves barátnőm, mondta 
a gyáros, irrte Serraval ur ; a ki 
kész volt engedni kéréseimnek s 
eljött egy kis barátságos reggeli­
re .. .

Ismeritek egymást s igy felment­
hetem magamat a formális bemu­
tatástól.

Simonne nem sok súlyt helyezett 
j ez utóbbi szólamra s bizonytalan 
I hangon jegyezte meg ••

— Nagyon rosszul fog reggelizni, 
uram . . .

Férjem későn tudatta velem az 
ön látogatását és én ő reá hárítok 
minden felelősséget a rossz regge­
liért, amelyben önnek része lesz.

Nagyon gyöngén vendége karjá­
ba nyugtatta a magáét és az ebéd 
tőbe mentek.

Jean mindinkább rosszul érezte 
magát s boszankodott magára, 
hogy egész határozottan ellen nem 
szegült a Divoire tolakodásának. 
Ez, hogy eloszlassa vendége feszé- 
lyezettését, minden elkövetett a 
társalgás élénkítésére s a grenob- 
lei gyárosokkal folytatott pőrére 
terelte a beszélgetést.

Simonne igy egészen gyermeke­
ivel foglalkozhatott, kik kélfelől ap- 
jok mellett ültek.

Jean szorakozottan halgatta az 
igazgátó argumentácisit, rövid jogi 
magyarázatokkal felelt, aztán mig 
társának könnyű szavait egyhangú 
viz gyanánt folytak, lopva a szom­
szédnőjének magatartását és arcát 
tanulmányozta.

Simonnet komolyabbnak, szótla- 
nabbnak találta, mint annak előtte, 
szántszándékos tartózkodással, alá­
zatos magatartással, önmegadó sze­
lídséggel.

Nem nagyon elégedttnek látszott 
a sorsával, nem olyan boldognak, 
mint általában mondták.

Folyt, köv)

' V. . - . t
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V„Makói Független Újság4 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre
Félévre
Negyedévre

14 Kor.
7 Kor.

. 3 K. 50 fill.

Ház= és földeladás.
A Páva utcai 2985. számú ház, a 
rákos! útfélen Patkós Ferenc szom­
szédságában egy járandó, a Miko- 
csa oldalon Patkós Sándor szom­
szédságában egy járandó, a kákási 
oldalon Nagy Sámuel szomszédsá­
gában egy járandó, végül a pücs- 
kösi hegyben: félnapos pusztaföld, 
szabadkézből eladó. Venni szándé­
kozók értekezhetnek Rácz Sándor 

örököseinek megbízásából,

Rácz Sámuellel Sz27“r
665

FlnHn föld Fö,deák községLidiiU IUIU. határában, min­
tegy 29 kis (1100 négyszögöles hold 
területű szántóföld, mely here és 
hagymatermelésre igen alkalmas, 
szabadkézből eladó. Ára kishol- 
danként 1100 kor. Felvilágosításo­
kat ad : Kovács József községi ir- 
671. nők, Földeákon.

Eladó ÍÖld. A tárnokban le- 
-- ---------vo 3 parcella

föld eladó. — Értekezhetni lehet :
Szalai János tulajdonossal,

663 Bajza-u. 18. ujszám a.

egyrésze széna­
termő, más ré- 

b sze szántóföld, a 
rákosi útfélen - tanyaépületekkei 
együtt több évre, haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni lehet: özv. Bakó Fe- 
rencnével, Héderváriu. 2. ujszám a.

Földhaszonbérbeadás.
A Rákosi útfél egy jól trágyázott 
ióronHn Jenei Sámuel szoin- 
Jdl dllUU szédságában. 1 évre, 
haszonbérbe kiadó. — Értekez­
hetni lehet : Oláh Mihálylyal, Bar- 

csay-utca 57. sz. a.

Kiadó föld. ^MSTiSÜr
Istvánná tulajdonát képező

15 kát. hold tanyaföld
a rajta lévő összes épületekkel 
együtt, kedvező fizetési feltételek 
mellett, haszonbérbe kiadó. Érte­
kezhetni lehet a tulajdonossal, Ti- 

sza-u. 2638. régi szám alatt.

Eladó föld. A királyhegyest 
és rákosi ut kö­

zött az ugar és járandó szélén 
Kiss Mihály és Gebei szomszédsá­
gé 14 kislánc járandó
föld örökáron, eladó. — Értekez­
hetni lehet a tulajdonos, K. Nagy 
Mihály szt. János-tér 2910. sz. há- 
667 zánál, Borka Ferenccel.

______
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OLLS
bebizonyított^ legjobb hyglentkxja

. GUMMI-• különleges séff 
, 9 Teljes Jó tállá s. 
a Mindenütt kapható.i 
“ Árjegyzék ingyen^

Prate^
Istrasse57

„OLLA“
több mint 

2000 orvos ál­
tal legmegbíz­
hatóbbnak van 

ajánlva.
Olla lerakatok 
az Ollajplaká- 
tok által kivan­
nak tüntetve.

Ára tucatonként 4, 6, 8. és 10 ko­
rona. Kapható : Breuer Zoltán, 
Sándor Zsigmond és Ember Jó­

zsef gyógyszertárában.

©eeo@©@
Eladó ház.

A Kiscsillag-u. 32. ujszám a.

uj cseréptetös ház
mellékhelyiségekkel azonnal 

eladó. - Értekezhetni lehet a 
helyszínen, Sipos Imre lulajdo- 
649 nossal.

Hagyma alá
50 hold elsőrendű fekete föld 
(gőzekével megszántva) egy 

évre haszonbérbe kiadó.
Értekezni lehet a lakásomon. 

Kövecs Antal, építész.

1912. aug. 4.

Nem szabad, dehogy szabad...
stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen j á t s z a

az eredeti „Eufon“ tölcsérnélküli be­
szélőgép, mely legújabb dupla kottával 

4 csak 40 korona

U/fiGNERJIangszerkírály“-
nál BUDAPEST, József-körut 15-1.

Használt kottákat becserél. Nagy fényképes 
árjegyzék ingyen.

ILLAT
leljes jótállás 
minden drbért jr 

OLLA-gumrnit .fej
ktöbb mint 2( Ooj^ 
orvos mint pótc 
hatlant javasol
Kapható: Breuer 
Zoltán, Sáador- 

Zslgmond, Em­
ber József

Nyomdász
felvétetnek lapunk nyomdájában.

e izíos sikert érhet el, ÜSÜSSS:
1 bármit ismertté

íékneni5atofaMakói Független Újság hirdetései
utján.

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literen kint 2.— K 
Valódi törköly „ 2.40

„ 5 éves kajszin barack 3 —
. 8 . „ .. 4.—:
- 10 „ „ „ 5.-
„ 5 „ borpálinka 3.—
A valódiságért a cég felelősséget: 

vállal.

Aratásra és cséplésre
jó és 
olcsó pálinkák, kőbányai

SÖrÖk e^ny°s árban szerezhe­
tők be :

Iritz Sámuel özv. cégnél..

Tévedések elkerülése végett kérem anagyérdemü vevőközönséget, hogy
ügyefni szíveskedjenek.

a jelzett címre
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„ŐRANGYAL“ disztemetkezési vállalat
------ —_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Tökey-féle házban), o o o o o o

Van szerencsém Makóváros és vidéke n. é közönségének szives tudomására hozni, hogy a Dessewffy-tér 4 sz a ÍKenvérniac
főgimnázium mellett, Tokye-féle házban) a mai kor igényeinek megfelelő ' ' a'(Kenyérf)iac>

disztemetkezési vállalatot 170

S'te,=m^,l:=íéÍ7S*mbf„aLfrkt,fs0a WzeTabb osXtól", ^
vábbá még arra is felhívom a n é Knsée ! S ronipí- oroalíl,,; bevásárolhat és lo-
lelóén rendeztem be, hogy bármi ,sami SS ^Lesfteknélcfaka„mai kofaÍi 
üzletemben tartok mindenféle nagvsáeu és színezésű érc-knnnr^ „,r,n vr,i •!’ f "t1'3"1 mindeilkor beszerezhető, miér is fehér- és színes selyemmel, bársonnyal brockát éssimattínnkS Z ü ^ fa-koporsókat, valamint behúzott 
fényes nickel érccel" behúzott és színezett köves koporsókat stb Szóval ujabbnál^uia'blWest!I“a"x0Phrsókat, egyszersmind tükör- egyszerűbbtől a tegdiszesebbig készítek e, és mindékor a tegoics0bTle“Ä és kél'
P .... ... , halottl ruhak mmden szinben es nagyságban üzletemben kaphatók. ' 5
Eejfak es sírkeresztek minden nagyságban. Szenfedők atlasz selyem eáz dusches hnhinoi xc pn, „x u , .. , 
szatén, perckál, valamint templom oltári csipkékből. — Minden minőségű és szinczóco cirVnc g,,’ b™ckat és sima atlasz 
a temetéshez szükséges és Így lehetővé teszem, hogy a narrvérdZ^ v - é- sirkoszoru-szallagok, szóval mmden, ami
eltekintve mindent, mivel semminemű fáradtságot, készítési %at fel nem szämitok^mtvel116^ a IefoIc.s°bb arakon számíthatok, 
Magy és dús választékban tartok érc, művirág, élő preparált slrkoszoríkat mhdeÍ’ .Tin zT /T ma^m készítek el. - 
rendelésnél élő virágokból is készítek. - Végül felemlítem' a nZSS mÄ' í -'- xnag,ySa,gban’ valammt külön meg- 
méből is dús raktárt tartok és gyászesetek bevásárlásánál mélyen leszállítót* 0,0 közönségnek, hogy mindennemű gyászkel- 
selyem-, szövet- és lernókendőket, valamint fekete szélű gyS Jébkendöke,^ SeSSőí f ásf “hkák”ak -=1=' <s fekvte gyász- 
sek és hogy mindazok, kik »Őrangyal« disztemetkezési vállalatomat bánnikó/dőforS, ívL™f'’ íf8y vi;™m™k kedvezhes- 

és a legnagyobb megelégedésükkel távozhass,„Tk^ra «gyérl“s!ó?őZgfekkauLnS“*’ bÍZa'°mma'
° . HuHaszallitast és exhumálást az ország bármelyik részéről elvállalok 0

gyaszesetekben kérve a nagyérdemű gyászoló vevőközönségnek becses párfogásukat, mély tisztelettel:

„Őrangyal“ disztemetkezési vállalat
ÖZV. GYURIK LAJOSNÉ tulajdonos.
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Előforduló gyászeseteknél meghívásra házhoz is kimegyek.
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Nyomatott a „Makói Független Újság" villanyerőre berendezett múintézetében Makón.
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#"*V>

f'-'YW55P^8®w r* n T r* <r% s r ^li*E ÉRTÉS I ES! säteS
Van ;zvrcncsém a I. gazdakőzönscg b. tudomására hozni, hogy

gazdasági géprak tára mai ==
a legújabb gazdasági gépekkel kibővittettem. Az őszi szántáshoz 
1 teljes waggonrakomány hirneves Bacher-féle tíiköracé1 k-irmány- 
nyal ellátott - mindenféle nagyságban - ekét szereztem be, 
ezen ekék kiválósága abban rejlik, hogy bárminő nedves földben 
is nem ragadnak és igen csekély vonóerőt igényelnek, bárkinek 
is próbaszántásra rendelkezésére boesájtom. Továbbá raktáron 
tartok mindennemű fogas és láncos boronákat, 6-8 és több vasú
428 kuitivátvrokar, tárcsás boron; kát,

szecskavágó, répavágó, kukorica morzsolókai 
és elsőrendű Ringeisen-féle tizedes mérlegeket.
Különös figyelmébe ajánlom a í. gazdaközönségnek a világhírű
Meiichár-fé!e Unikum-Drill sorvető Imperátor műtrágya 
...... —; és magvető gépeket, ==i=g::=
melyek miután sorba vetnek és sorba trágyáznak, utolérhetetlen 
tökéletességüknél fogva ez ideig páratlanul állanak e téren és már
is nagy kereslet- gg; 
nek (A vendének. irionsac Raktáron tartom az eddig még 

nem ismert és kitünően bevált
Johnsion-féle kukoricaszár araíógépei

Ennek előnyös és könnyű munkaképességét, ve! mint kezelését 
raktáramban bemutatom. Végül mindenféle gépek azonnali javítását 
— a legszolidabb áron elvá lalom és jótállás mellett teljesítem -
LEGÚJABB! Léghűtéses (vizhiitésiiélkiiü) MOTOR,

egyszerű, veszélynélküli, bárki által könnyen kezelhető.
' * gazdaközönség becses
pártfogását kérve továbbra 

is - tisztelettel :

LipfsCl A Béla
mezőgazdasági gégraktára és ja­
vító miihelye Makó. Kálvária-utca 

(az uj kórházzal szemben.)

DOB IS
»isteni gondviselés« gyógyszeriára 

: M Á KÖN, Szegedi-utca.

B u ü

m
m

„Sándor-féle Ibolya-crém.“ Főlülmulhatatlan szer az arc és kéz 
ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szép­
pé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolít 
az arcról mindennemű pattanást, bőratkát, szeplői, májfoltot és «ss 

a bőrnek fehér és üde szint kölcsönöz. Ára: 1 kor. =L

Miért vagy másé ? 
Akiknek a szivük fáj ?

Fecském hova szallsz ?
Hogy van a Pali bácsi ?

stb. népdalokat, kuplékat, katona és cigányzenét élethűen 
játsza az óriási ,,Adria“ beszélőgép, mely 5 legújabb hang­

lemezzel, nagy felszereléssel csak 40 korona.

M

WÄBNER „Hangszer-király“-
...I BUDAPEST Vili.
I«d! Józset-körut 15.

Gyorsjavító műhely. 3|
Nagy fényképes árjegyzék ingyen !

KINCSET ÉR a Tordy-féle

Hollandi három király tea,
mivel nemcsak hashajtó, hanem egyúttal étvágyjavitó, gyo'uor- 
tisztitó, emésztést elősegítő, béimüködést szabályozó, nemkü­
lönben a legmakacsabb eyomorbajon is segít. Csomagja (kbl. 
10- 12-szen használatra)50 fillér. Mindcngyőgytárbankapható.

tKíW-'í.

ff

ü vesz
lehet bárki, ha nem egy 
nehezen kezelhető, hanem 

egy könnyen elsajátítható hangszert rendel magának

Wágner a „Hangszer Király itól, Budapest,
József-körút 15. önoktatási iskola ingyen. Gyorsjavító 
műhely ! Kérjen nagy fényképes diszfőárjegyzéket ingyen.

ífcz0=T[| C=®=3 C=®=zT|[

Saját ?;ctkezetii láncoskutak készi.ése felelősséggel!

Gépek javítását, átalakítását a legmodernebb 
szerszámok segélyével a legpontosabban és
legolcsóbb árban, kedvező fizeti feltételek mel­

lett eszközöl:

Guiácsi János ÍSíto Makó,
3 8 Dessewffy-tér 31. szám. (Ludpiac.) ©© 
Telefonszám 50. Telefonszám 50.

3-17. flulogén heygssztés és vágás !
c=gc=] I 1 c=©=31 c=®c=t I c=gc=i|i=ffrz3

m
m„Sándor-féle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű 

maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatú. Az Ibolya-crém
hatását tetemesen elősegíti, Ára : 70 fill. m

„Sándor-féle ibolya-potidor.“ A legjobb és legártalmatlanabb S 
ápoló szer. Ára: 1 kor. S

„Sándor-fóle Ibolya-mosdó viz.“ Ára : 1 kor. ü
„Sándor-féle szájvíz.“ Meggátolja a fogak lazulását és fogkő H
képződést, üditőleg hat a szájízre, eltávolítja az étel és az od- §|| 
vas fogak által okozott szájszagot. Ára : kis üveg 80 fii!., na­

gyobb üveg 1 kor. 40 fill.
„Sándor féle hajszesz.“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti 
a korpaképzödést, hajhullást, megóvja a hajat mindenféle be­
tegségtől és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.
Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere külön­
legességeket, különböző gyógyborokat, az összes 
kötszereket, betegápolást cikkeket. Francia illatszerek gg 

és az összes drogéria cikkek kaphatók. ®
„Cimexin“ poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill., © 

hozzávaló fee-kendő 40 fill. @

mm
m
m
El
mm

Eladó házak.
Bajza utca 3. ujszám alatt egy mo­
dern úri lakás, 3 szoba és szüksé­
ges mellékhelyiség és ártézi kút 
vízvezetékkel, továbbá a Lonovics 
Lászlóit. 28. szám ala t teljesen uj 
ház, 3 s óba, eíö-zoba, fürdőszoba 
stb. mellékhelyiség és artézi kút 
vízvezetékkel. Ugyanezen sz. alatt 
egy másik 3 rendbeli 2-2 szobás 
lakás minden szükséges mellékhe­
lyiséggel együtt kedvező Q,JA 
fizetési feltételek ír.cl! lt tiiöUU 
Értekezhetni lehet Und Miklós fod- 
640 rász üzletében, Makó (főtér.)

Szalonna
kis és nagy mennyiségben 
kapható Gröl) János fűszer- 
kereskedőnél Makó, (Kele­

men-hűi).

PIbíJÓ földek ^ Soványban, az LvlaUU 1UIUCIX. uj munkásházak
közelében levő 600 négyszögöl területű 
földem, továbbá a Bánomban levő 1100 
és 2200 négyszögöl területű földjeim akár 
egészben, akár parcellákban örökáron, sza-

SÄÄÄ4« Kocsis Károly-
nál, Kálvária-utca 5. ujszám alatt. - 
Ugyanott egy jókarban levő faráfu ver- 
658 seny kerékpár is eladó.

Műtrágya.
Az őszi idényre már berendezked-
leLS; műtrágyáié lével
Megrendeléseket lehet eszközöl­
hetni - eredeti gyári áron - va­
sárnaponként, Vásárhelyi u’ca 15. 
sz. a. Egy hónapon belőli meg­
rendelőimnek még 20 fillérrel ol­
csóbb árat számíthatok. — A gaz- 
dakőzönség b. pártfogását kéri :

661 Diós Imre.
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$ ITrzsébeí vigadó megnyitó
© A Lonovics sugárutonegész nagyváron aránvokbai
e diszsxel létesített

B ®
. cl s
HÖ H @

, ©n és ^
• S

• uj vendéglő és kerthelyiség |
w állandóan a n. c. közönség rendelkezésére áll, hol is naponta ® 
© kitűnő cigányzene mellett a legjobb italok, meleg- és hideg ételek <S 
£ pontos és előzékeny kiszolgálás mellett folyton kaphatók. - A @ 
a rendkívül díszes, nyitott óriási csarnok, bálák, népünnepélyek, tár- 
0 sas összejövetelek tartására igen alkalmas.

® Fényes villanyvilágítás! Uj tekepálya! §
A

A n. é. közönség nagybecsű támogatását kéri -

s ZOMBORY ÖDÖN, vendéglős.
tisztelettel ff

©

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA
Nyári iijricnságok verseny árai:

Lüszter felöltők 
Lüszter 

í $0$ Delén blúzok
,'í A&tt Hímzett

Csipke 
Párnák
Paplan lepedők

il. 12. K-tól. Női ingek
15. 
3.- 
3.90 
5.- 
1.70 
5.-

Háló kabátok 
Női i á trágok 
Fűző védő 
Fűző védő 
Fűző védő

1.70 K-tol 
1.80
1. - 

ill. 1.20 
11. 2.40 
I. 3. -

Szigorúan 
szabott 
árak!

Selyem,
Batiszt,

Schiffen és
Lüszter alsók!

^-X-éA
/y^.

á A j&s'. i- fV.tiÓőf&KS*

%

i; >
x

x) i 
<\i /

Lr'iol'yM'.Xa

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! 
|®H Fejkötök ! Pique paplanok! T|K§

I Tubarózsa
á
▼a
á
?
i
4
?
ua
.4

á
7
4
f
a

>'a
->

krém és 32 arcró1 kiütést- szePls*
l/íinnno és máÍíoltot a Ugbiztosab* 
KJFlOGb ban elmulaszt. 1 tégely 1

korona- Tubarózsa=hajkenőcs a :iaiés baiiisz növését
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba- 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. 
Mindennemű gyógyszerek, bel- es külföldi különlegességekből nairv raktár

TÓTH -- .................- • '
féle

**
A
Vm
a
▼
A
1

aj-r.j------- 1 iidgy raiuar. |g|

Kochillin gto Iirtó anyag, egyszeri permetezés- ”
sei a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja ! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENE! SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában

M A K Ó N. (a róm. kath. templom mellett.) ff 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok 1 T

Telefon-szám: 127. Telefon szám: 127. g
\>m

&
v
m
m
á
?
m
w
v

111, évfolyam 5.

Lajos áruházában
a következő nyári áruk a szezon előrehaladottsága miatt 

leszállított árban vásárolhatók :

Liiszter kabátok II koronátok 
Mosó blúzok . . 2’- 
Szövef blúzok . . 3 - 
Himzett batiszt . . 3 50
Csipke..... . . . . . . . . . . . . . . 4" -
Hímzett füzövédő . |- -

Schiffon .... -70
Jó mosó pongyola . . 7-—
Aljak......................... 5- -
Selyem alsók . . . 8 - 
Schiffon .... 280

ingek, háló kabátok, nadrágok, igen olcsón. 
Leány lüszter ruhák ! Szabott ár !

T
A szalonban és a gyermek­
szobában mindenütt ott le­
gyen, mert kicsinyt és nagyot, 
fiatalt és öreget, szegényt vagy 
gazdagot egyaránt rn esésen 
szórakoztat. Mindenütt kapható.

Ära 1 korona.
Gyárija : a „Cserépgyár“ R.-T., 

Kism anyán.
Minden nagyobb városban állandó bizományi 
raktárt óhajtván fenntartani, e célra óva- 

dékképcs és agilis képviselőket keresünk.
A budapesti raktár telefonszáma 170-68.

Eladó föld.
A rákosi útfélen 12 kilométernél
12 kai. hóid, 347 négy­

szögöl fold eladó,
es.íleg hagymatermés alá kiadó. 
Gazdálkodás felhagyása végett u. 
o. mindenféle jószág, ló, csikó, 
tehén, juh s mindenneMü gazda­
sági eszközök, továbbá egy 8 öles 
kazal buzaszalma, polyva, stb. is 
jutányos áron eladó. - Venni 

szándékozók értekezhetnek:
Apjok Imre tulajdonossal,

656 Bogárzó 921. tanyaszám a.

Eladó telkek,
A gazdasági iskolával szemben 
levő Szegfű-utcában a Szabó ács­

mester- féle ház mellett
többtelek házhelynek eladó
Ugyanott jó kiszáradt vályog jutá­
nyos áron, folyton kapható. Érte­
kezni lehet Dózsa Andorral, a 
543 hosszú utcai bormérésben.

Földitaszonbérbeadás.
A földeáki útfélen az utász házzal 
szemben kiadó 43 hold kitűnő szántó 
főid hagyma, vagy gabona alá, A 
kivenni szándékozók értekezhetnek 
özv. Gera Istvánná, szül. Tokaji Er­
zsébettel, Tulipán-utca 1. sz. ypp

Legjobb asztali borok
I és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv. 4&.

Méhészek!
Akik megbízható helyről, tiszta 

méhviaszból készült

m ü lépet
óhajtanak beszerezni, forduljanak 
bizalommal szatmári Szabó Ist­
ván méhészetéhez Pankota. (Arad 
megye), mely méhészet amerikai 
liengerpréssel készített bármely 
méretű mülépnek kilóját csoma­
golva K. 5. 60-ért szállítja, amig 

viaszkészlete ki nem fogy. 
645

Aki eredeti KŐBÁNYAI 
gyári töltésű jó és

tiszta sört óhajt inni, for­

duljon Iritz Sámuel céghez.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle^- még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyltja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában.

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.


